

### Отзыв

на автореферат диссертации **Сорокиной Натальи Юрьевны** на тему: **«Обеспечение устойчивого социально-экономического развития старопромышленных регионов Российской Федерации»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

Реализуемая в России региональная политика 90-х гг. во многом способствовала «поглощению» основных инвестиционных ресурсов государства старопромышленными «регионообразующими» отраслями, что предопределило как в текущем, так и актуальном горизонтах неоправданную структуру отраслевого спроса в экономике, сдерживающую инновационное развитие СПР, привело к «консервации» технологической отсталости, что многократно сократило их возможности «вписаться» в рамки современных мер, направленных на решение задач инновационного развития страны. В этом контексте выбранная автором для исследования проблема представляется весьма актуальной и своевременной.

Соискателем четко сформулированы проблема, обозначены цель и задачи исследования. Научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, последовательно, конкретно и развернуто дают ответы на поставленные в диссертации задачи.

Автором в рамках теоретического концепта диссертации уточнена сущность устойчивого социально-экономического развития региона, развиты методологические основы ее обеспечения; раскрыты особенности старопромышленных регионов именно как объектов управления, обоснована авторская концепция устойчивого развития старопромышленного региона.

В рамках практического концепта, как это следует из текста автореферата, Сорокиной Натальей Юрьевной уточнено содержание механизмов обеспечения устойчивого социально-экономического развития старопромышленных регионов, а также обоснована их оригинальная классификация, привязанная к специфике региона и применяемым методам управления региональным социохозяйственным комплексом.

Кроме того, соискателем предложен новый интегральный подход к оценке устойчивости социально-экономического развития регионов старопромышленного типа, а также разработан востребованный практикой регионального управления методический инструментарий оценки результативности механизмов обеспечения устойчивого развития старопромышленных регионов. Важно отметить комплексный и универсальный характер предлагаемого инструментария, включающего взаимосвязанные методики оценки, прогнозирования и мониторинга характера развития региональной экономики именно с позиций устойчивости.

Все вышесказанное позволяет положительно оценивать научные результаты, полученные лично автором, для которых характерна не только

теоретическая, практическая значимость, но и полнота, завершенность исследования, заметный личный вклад, приращение научного знания.

Следует указать на важный аспект исследуемой проблемы, который не получил системного развития в диссертации, но может быть учтен соискателем в дальнейшей научной работе: в качестве возможного сценария решения проблемы стагнации, депрессивности, упадка некоторых старопромышленных регионов с не только промышленными конкурентными преимуществами может быть связан с изменением их региональной специализации за счет создания постиндустриальных «средовых зон» (торговых, образовательных, развлекательно-рекреационных и т.п.) как «своеобразных «ловушек» инновационной активности» и катализаторов притока в них наиболее ценного вида капитала – человеческого. Понятно, что это возможно при условии активизации неиспользуемых внутренних ресурсов, стимулирования местных инициатив и создания дееспособного сотрудничества власти, бизнеса и общественности.

Диссертационная работа Сорокиной Натальи Юрьевны на тему «Обеспечение устойчивого социально-экономического развития старопромышленных регионов Российской Федерации» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, учтены и выполнены все требования ВАК и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а ее автор Сорокина Наталья Юрьевна заслуживает рекомендации к защите в выбранном диссертационном совете на присуждение ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

доктор экономических наук, профессор, профессор  
кафедры мировой и региональной экономики  
Волгоградского государственного университета;  
главный научный сотрудник лаборатории  
социальных и экономических исследований Института  
социально-экономических и гуманитарных исследований  
Южного научного центра РАН

 **Инна Васильевна Митрофанова**



Адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100;; 344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41;  
Тел.: 8 (8442) 40-55-15; сот. 89033270953; E-mail: mitrofanova@volsu.ru